

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Безукладовой Ирины Юрьевны на тему «Эгоцентрические модели категоризации пространства в немецком языке», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04- германские языки

Автореферат представленной диссертации отражает результаты многолетнего самостоятельного и творческого исследования, осуществленного автором по проблемам эгоцентрического моделирования категоризации пространства в немецком языке. Обращение к подобной теме следует признать крайне важным не только для общей лингвистической теории, но и для ряда гуманитарных наук (философии, этнологии и этнопсихологии), занимающихся описанием процессов категоризации в рамках различных этнических сообществ. С этой точки зрения, диссертационное исследование И. Ю. Безукладовой обладает существенной теоретической и практической значимостью и вызывает большой научный интерес.

Своей работой автор включается в дискуссию о принципах эгоцентрической категоризации пространства в немецком языке и его лингвокогнитивных параметрах, об особенностях функционирования когнитивных и языковых механизмов при формировании соответствующих смыслов и характеристик, релевантных для процесса эгоцентрического структурирования пространства, его фиксации и актуализации вербальными средствами конкретного языка.

То, что автору удалось реализовать столь сложный замысел, демонстрируют положения, вынесенные на защиту, в особенности первое (в котором принципы языкового антропоцентризма рассматриваются как базовая основа языковой категоризации), второе (где обозначены когнитивные основания эгоцентрической категоризации пространства в немецком языке), шестое (о системах координат языкового моделирования) и седьмое (где излагается содержание эгоцентрической типологии пространства).

Первая глава диссертации, судя по автореферату, посвящена теоретико-методологическим проблемам анализа и описания эгоцентрической категоризации пространства в языке, где дана детальная характеристика особенностям взаимодействия языка и когнитивной деятельности человека в процессе понятийного освоения одной из фундаментальных сфер человеческого деятельности – пространства. Изложенные в главе мысли и выводы носят новаторский характер и заслуживают высокой оценки.

Во второй главе диссертант чрезвычайно убедительно структурирует модели категоризации пространства в немецком языке на основе реализации эгоцентрических принципов, проводя глубинный анализ роли языковых средств, маркирующих различные модели, типы и виды пространства с представлением специфичной системы координат. Эту часть диссертации можно уверенно рассматривать как сердцевину теоретических рассуждений автора работы. Предлагаемые в главе практические примеры и манера их интерпретации представляются чрезвычайно убедительными и интересными и украшают представленную диссертацию.

Полученные И.Ю.Безукладовой научно-исследовательские результаты находят свое подробное освещение в выводах и заключении к работе, в котором диссертант суммирует свое представление об особенностях эгоцентрического моделирования категории пространства в немецком языке. Эти выводы и результаты весьма ценны и содержательны. Судя по автореферату, автор демонстрирует большое научное мастерство и аналитическую зрелость, исключительную эрудицию, умение разбираться в сложных лингвофилософских и общетеоретических проблемах языка. Основное содержание диссертации отражено в одном фундаментальном монографическом исследовании, 18 статьях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 22 публикациях автора и автореферате.

Таким образом, автореферат диссертации И.Ю.Безукладовой позволяет сделать вывод о том, что перед нами законченное исследование, выполненное самостоятельно, актуальное по замыслу, обладающее несомненной новизной подходов и трактовок, существенной теоретической значимостью и очевидной практической ценностью, репрезентативное по эмпирической базе. Положения, выносимые на защиту, отражены и четко обоснованы в тексте автореферата, авторский подход к рассматриваемой проблеме оригинален, логичен, аргументирован, отвечает требованиям времени и современному уровню развития лингвистического знания.

Учитывая вышеизложенное, можно констатировать, что рецензируемая диссертация И. Ю. Безукладовой является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как значительное научное достижение, обладающее должными параметрами актуальности, новизны, теоретической значимости и практической ценности. Она соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Безукладова Ирина Юрьевна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой немецкой и романской филологии института истории, филологии и средств массовой информации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.Бербекова», Почетный работник высшего профессионального образования РФ, Заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарской Республики

26 сентября 2016 г.

Р.С. Аликаев

Контактная информация:

360004, Кабардино-Балкария, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 179. Телефон: (89287183444), Аликаев Рашид Султанович. E-mail: ralikaev@mail.ru



"ЗАВЕРЯЮ"
Ученый секретарь КБГУ
"26" 09 2016 г.